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I QUESTIONARI RICEVUTI

2.364 RISPOSTE UTILI

RISPOSTE
2364

19,2%

Questionari utili ricevuti in rapporto 
alle 12.290 imprese registrate

RISPOSTE
2364

21,5%

Questionari utili ricevuti in rapporto 
alle 11.018  imprese attive
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I QUESTIONARI RICEVUTI

SONDAGGIO 2023 CHAMBRE VALDOTAINE

SI
797

33,7%
NO

1567
66,3%

Composizione delle risposte -
Imprese iscritte all'Albo regionale 

delle imprese artigiane

SOCIETA'
1227

51,9%

DITTA 
INDIVIDUALE

1103
46,7%

ALTRO
26

1,1%

N.C.
8

0,3%

Composizione delle risposte -
Classe di natura giuridica
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I QUESTIONARI RICEVUTI

Agricoltura
232

9,8%

Attività 
manifatturiere

257
10,9%

Costruzioni
428

18,1%

Commercio
398

16,8%

Turismo
431

18,2%

Trasporti
60

2,5%

Servizi alle imprese
324

13,7%

Servizi alle persone
167

7,1%

Assicurazioni e credito
54

2,3%n.c.
8

0,3%
Inattive

5
0,2%

Composizione delle risposte - Settore di appartenenza
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LA PAROLA AI DATI

 ORGANICO DELLE IMPRESE

 COSTI AZIENDALI

 FORNITORI

 EFFETTI DELLA SITUAZIONE POLITICO-
ECONOMICA INTERNAZIONALE

 INVESTIMENTI

 LIQUIDITA’

 FATTURATO E RISULTATO D’ESERCIZIO

 EXPORT

 CRITERI ESG

 INFRASTRUTTURE
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ORGANICO DELLE IMPRESE

in aumento
399

16,9%

costante
1686

71,3%

in diminuzione
279

11,8%

ORGANICO - Andamento nel 2022 
rispetto al 2021 (Sondaggio 2023)

in aumento
317

11,0%

costante
2039

71,0%

in diminuzione
516

18,0%

ORGANICO - Previsioni per l'anno 2022 
rispetto al 2021 (Sondaggio 2022)
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ORGANICO DELLE IMPRESE 

ANNO 2022 PER SETTORE

32
13,8%

23
8,9%

50
11,7%

61
15,3%

40
9,3%

5
8,3%

35
10,8%

25
15,0%

6
11,1%

186
80,2% 200

77,8%

326
76,2%

291
73,1%

241
55,9%

37
61,7%

246
75,9%

106
63,5%

45
83,3%

14
6,0% 34

13,2%

52
12,1%

46
11,6%

150
34,8%

18
30,0%

43
13,3% 36

21,6%

3
5,6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Agricoltura Attività
manifatturiere

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti Servizi alle
imprese

Servizi alle
persone

Assicurazioni e
credito

ORGANICO - Andamento nel 2022 rispetto al 2021 per settore

aumento

costante

diminuzione
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ORGANICO DELLE IMPRESE

PREVISIONI 2023 

in aumento
300

12,7%

costante
1776

75,1%

in diminuzione
288

12,2%

ORGANICO 
Previsioni per il 2023 in rapporto al 2022
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ORGANICO DELLE IMPRESE 

PREVISIONI 2023 PER SETTORE

30
12,9%

26
10,1%

63
14,7%

55
13,8%

45
10,4%

6
10,0%

35
10,8%

22
13,2% 2

3,7%

188
81,0% 197

76,7%

316
73,8%

301
75,6%

293
68,0%

47
78,3%

258
79,6%

125
74,9% 45

83,3%

14
6,0% 34

13,2%

49
11,4%

42
10,6% 93

21,6%

7
11,7%

31
9,6%

20
12,0%

7
13,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Agricoltura Attività
manifatturiere

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti Servizi alle
imprese

Servizi alle
persone

Assicurazioni e
credito

ORGANICO - Previsioni per il 2023 in rapporto al 2022 per settore

aumento

costante

diminuzione
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ORGANICO DELLE IMPRESE

PREVISIONE TRASFORMAZIONE CONTRATTI

Sì
180

7,6%

Solo in caso di misure 
di sostegno dedicate

195
8,2%

No
1097

46,4%

Non 
applicabile

892
37,7%

ORGANICO - Previsione trasformazione 
contratti a tempo determinato/stagionali 

in contratti a tempo indeterminato

Non applicabile: senza dipendenti o senza contratti a t.d./stagionali



SONDAGGIO 2023 CHAMBRE VALDOTAINE

ORGANICO DELLE IMPRESE

PREVISIONE TRASFORMAZIONE CONTRATTI

Agricoltura
Attività

manifatturi
ere

Costruzioni
Commerci

o
Turismo Trasporti

Servizi alle
imprese

Servizi alle
persone

Assicurazio
ni e credito

Non applicabile 40,1% 49,0% 35,3% 41,5% 20,4% 43,3% 45,1% 33,5% 63,0%

No 51,3% 36,2% 48,4% 46,7% 55,2% 26,7% 41,7% 49,1% 33,3%

Solo in caso di misure di sostegno dedicate 6,9% 6,2% 7,5% 6,3% 14,6% 11,7% 4,9% 10,2% 3,7%

Si 1,7% 8,6% 8,9% 5,5% 9,7% 18,3% 8,3% 7,2% 0,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ORGANICO - Previsione trasformazione contratti a tempo 
determinato/stagionali in contratti a tempo indeterminato per settore

Non applicabile: senza dipendenti o senza contratti a t.d./stagionali
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COSTI AZIENDALI

97; 4,1%

696
29,4% 502

21,2%
192

8,1%

385
16,3%

78; 3,3%

362
15,3% 227

9,6%

149; 6,3%

418
17,7%

392
16,6%

316
13,4%

497
21,0%

122; 5,2%

384
16,2%

313
13,2%

254
10,7%

469
19,8%

407
17,2%

418
17,7%

523
22,1%

197
8,3%

497
21,0%

360
15,2%

589
24,9%

512
21,7%

457
19,3%

735
31,1%

647
27,4%

420
17,8%

663
28,0%

580
24,5%

1021
43,2%

188
8,0%

371
15,7%

594
25,1%

222
9,4%

1285
54,4%

309
13,1%

608
25,7%

96; 4,1%

17; 0,7%

42; 1,8%

25; 1,1% 23; 1,0%

77; 3,3%

43; 1,8%

60; 2,5%

158; 6,7%
64; 2,7%

193; 8,2%
84; 3,6% 67; 2,8%

185; 7,8%
106; 4,5%

216; 9,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Manodopera Energia Gas Altre utenze
(connettività,

acqua...)

Carburante,
trasporti e

logistica

Canoni di
locazione

Materie
prime, scorte,

mangimi

Imballaggi

Variazione voci di costo nel 2022 rispetto al 2021

Non applicabile

Diminuzione

Stazionario (+/- 5%)

Moderato aumento (dal
5% al 50%)

Significativo aumento
(tra il 50% e il 75%)

Forte aumento (tra il
75% e il 100%)

Fortissimo aumento
(più che raddoppiati)
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CONSEGUENZE DEGLI AUMENTI 

DEI COSTI

125
2,9%

179
4,2%

205
4,8%

342
8,0%

427
10,0%

1208
28,2%

1801
42,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Riduzione del personale

Nessun impatto (risposta esclusiva)

Altro

Riduzione della produzione/attività

Ricorso a fornitori differenti per approvvigionamenti
(materie prime, costienergetici..)

Aumento dei prezzi di vendita al pubblico dei
prodotti/servizi

Riduzione dei margini di guadagno
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CONSEGUENZE DEGLI AUMENTI 

DEI COSTI PER SETTORE

Agricoltura
Attività

manifatturie
re

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti
Servizi alle

imprese
Servizi alle

persone
Assicurazion

i e credito

Riduzione dei margini di guadagno 48,1% 40,4% 40,9% 40,4% 40,6% 44,4% 44,9% 41,0% 45,5%

Riduzione della produzione/attività 12,2% 9,4% 6,9% 7,9% 6,5% 7,1% 7,1% 8,6% 7,8%

Aumento prezzi vendita 18,7% 29,7% 28,2% 32,9% 35,0% 28,3% 19,1% 25,9% 9,1%

Riduzione del personale 3,3% 1,6% 2,9% 2,3% 4,0% 4,0% 2,1% 4,0% 2,6%

Ricorso a fornitori differenti per
approvvigionamenti

10,5% 11,7% 11,9% 10,5% 9,9% 5,1% 6,9% 7,2% 9,1%

Altro 5,0% 3,7% 4,4% 4,1% 3,1% 7,1% 8,2% 6,8% 9,1%

Nessun impatto (risposta esclusiva) 2,2% 3,5% 4,8% 1,8% 1,0% 4,0% 11,7% 6,5% 16,9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%
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FORNITORI

25,6% 25,9% 30,1% 32,4%

61,5% 64,1% 58,5% 54,1%

12,9% 10,0% 11,4% 13,5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Quota dei fornitori
locali

Quota dei fornitori
italiani (extra regione)

Quota dei fornitori UE Quota dei fornitori
Extra-UE

Variazione nei prossimi 3 anni delle quote di fornitura secondo la 
localizzazione geografica dei fornitori (risposte utili)

Diminuirà

Rimarrà invariata

Aumenterà
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FORNITORI: FORNITORE DI ENERGIA 

ELETTRICA PREVALENTE 

1963
83%

401
17%

Fornitore di energia elettrica prevalente 
SONDAGGIO 2023

fornitore locale fornitore di fuori Valle d'Aosta 2404
84%

468
16%

Fornitore di energia elettrica prevalente 
SONDAGGIO 2022

fornitore locale fornitore di fuori Valle d'Aosta
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VARIAZIONE COSTO ENERGIA ELETTRICA 

PER FORNITORE

4,2% 3,5%
6,4% 5,7%

10,9% 10,0%

24,2% 28,2%

42,6%
45,9%

4,5% 2,0%
7,1% 4,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

fornitore locale fornitore di fuori Valle d'Aosta

Variazione del costo dell'energia elettrica nel 2022 rispetto al 2021  
per fornitore locale/di fuori Valle d'Aosta

Non applicabile

Diminuzione

Stazionario (+/- 5%)

Moderato aumento
(dal 5% al 50%)

Significativo aumento
(tra il 50% e il 75%)

Forte aumento (tra il
75% e il 100%)

Fortissimo aumento
(più che raddoppiati)
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EFFETTI SITUAZIONE POLITICO-

ECONOMICA INTERNAZIONALE

4,7%

1,2%

3,2%

4,7%

4,8%

5,1%

13,0%

29,0%

34,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Nessun effetto (risposta esclusiva)

Necessità di diversificare i fornitori, con preferenza verso quelli
esteri

Riduzione vendite beni e servizi all'estero (per il turismo presenze
turistiche straniere)

Problemi di approvvigionamento delle fonti energetiche

Necessità di diversificare i fornitori, con preferenza verso quelli
italiani

Riduzione vendite beni e servizi in Italia (per il turismo presenze
turistiche italiane)

Problemi di approvvigionamento delle altre materie prime e
semilavorati

Aumento dei prezzi delle altre materie prime e semilavorati

Aumento dei prezzi delle fonti energetiche

Effetti sull'impresa degli attuali eventi politico-economici internazionali 
(incluso il conflitto Russia-Ucraina)
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INVESTIMENTI REALIZZATI NEL 2021-2022 

E PREVISTI NEL 2023

11,3%

3,3%

33,5%

51,9%

12,6%

6,7%

32,7%

48,0%

12,5% 11,2%

27,4%

48,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Investimenti nel digitale Investimenti green /
sostenibilità

Investimenti materiali
(attrezzature, immobili..)

Nessuno (risposta
esclusiva)

Investimenti realizzati nel 2021 Investimenti realizzati nel 2022 Previsioni di investimento nel 2023
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ESIGENZE DI LIQUIDITÀ

nessuna
esigenza

915
38,7%

10.000 euro
459

19,4%

25.000 euro
449

19,0%

50.000 euro
310

13,1%

100.000 euro
116

4,9%

oltre
115

4,9%

Fino al 30 giugno 2023

10.000 
euro
1447

50,4%

25.000 euro
807

28,1%

50.000 euro
370

12,9%

100.000 euro
122

4,2%

oltre
126

4,4%

Fino al 30 giugno 2022
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ESIGENZE DI LIQUIDITÀ FINO AL 

30 GIUGNO 2023 PER SETTORE

30,6%
37,4% 37,6% 37,4% 39,0%

43,3% 43,5%

34,7%

68,5%

28,4% 15,2% 18,0%
22,1% 17,4%

13,3%
17,3%

25,1%

13,0%

17,2%

16,3%
18,2%

19,3% 25,3%
18,3%

17,6% 16,2%

7,4%14,7%

12,5%

13,3%

14,8% 12,5%

10,0%

14,2%

9,6%

11,1%6,0%

8,2%

7,0%

3,3% 3,0%

5,0%

3,7%

6,0%

3,0%
10,5%

5,8% 3,0% 2,8%
10,0%

3,7%
8,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

oltre

100.000 €

50.000 €

25.000 €

10.000 €

nessuna esigenza
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FATTURATO

1,5%

2,1%

4,7%

11,8%

22,6%

23,4%

21,0%

12,9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

fatturato 2021 ridotto oltre il 90%

fatturato 2021 ridotto dal 71% al 90%

fatturato 2021 ridotto dal 51% al 70%

fatturato 2021 ridotto dal 33% al 50%

fatturato 2021 ridotto fino al 32%

invariato

fatturato 2021 aumentato

non applilcabile

Variazione fatturato 2021 rispetto al 2019 

0,5%

0,3%

1,4%

4,5%

14,1%

37,7%

41,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

fatturato 2022 ridotto oltre il 90%

fatturato 2022 ridotto dal 71% al 90%

fatturato 2022 ridotto dal 51% al 70%

fatturato 2022 ridotto dal 33% al 50%

fatturato 2022 ridotto fino al 32%

invariato

fatturato 2022 aumentato

Variazione del fatturato 2022 rispetto al fatturato 2021 

Fatturato 

ridotto

20,8%

Fatturato 

ridotto

42,7%



SONDAGGIO 2023 CHAMBRE VALDOTAINE

FATTURATO 2022 RISPETTO AL 2021 

PER SETTORE

Agricoltura
Attività

manifatturi
ere

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti
Servizi alle

imprese
Servizi alle

persone
Assicurazio
ni e credito

aumentato 19,40% 48,64% 36,45% 39,20% 62,18% 48,33% 37,35% 37,13% 24,07%

invariato 47,84% 32,68% 44,39% 34,17% 23,90% 31,67% 46,60% 37,72% 57,41%

ridotto fino al 32% 22,84% 10,89% 13,32% 19,10% 8,82% 15,00% 10,19% 18,56% 12,96%

ridotto dal 33% al 50% 8,19% 5,06% 3,27% 6,03% 4,41% 1,67% 2,78% 2,99% 5,56%

ridotto dal 51% al 70% 0,86% 2,33% 1,64% 1,51% 0,46% 1,67% 1,23% 1,80% 0,00%

ridotto dal 71% al 90% 0,86% 0,39% 0,00% 0,00% 0,23% 1,67% 0,62% 0,00% 0,00%

ridotto oltre il 90% 0,00% 0,00% 0,93% 0,00% 0,00% 0,00% 1,23% 1,80% 0,00%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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RISULTATO D’ ESERCIZIO 2021 E 

PREVISIONE 2022

54,7% 59,0%

18,5% 14,0%

26,8% 27,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Risultato d'esercizio 2021 Previsione risultato d'esercizio 2022

utile

perdita

pareggio
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RISULTATO D’ ESERCIZIO 2021

PER SETTORE

Agricoltura
Attività

manifatturie
re

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti
Servizi alle

imprese
Servizi alle

persone
Assicurazioni

e credito

forte perdita 0,9% 1,2% 0,5% 3,0% 5,3% 3,3% 1,5% 2,4% 0,0%

perdita 16,4% 14,4% 8,6% 16,3% 28,1% 18,3% 10,5% 20,4% 7,4%

pareggio 46,1% 23,0% 27,3% 23,1% 23,0% 26,7% 24,1% 28,7% 24,1%

utile 36,6% 56,8% 62,1% 56,8% 42,5% 50,0% 61,7% 47,9% 64,8%

forte utile 0,0% 4,7% 1,4% 0,8% 1,2% 1,7% 2,2% 0,6% 3,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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PREVISIONE RISULTATO 

D’ESERCIZIO 2022 PER SETTORE

Agricoltura
Attività

manifatturier
e

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti
Servizi alle

imprese
Servizi alle

persone
Assicurazioni

e credito

forte perdita 2,6% 0,8% 1,4% 1,5% 0,7% 1,7% 2,2% 1,2% 0,0%

perdita 22,8% 9,3% 7,7% 15,6% 13,0% 8,3% 10,2% 15,6% 5,6%

pareggio 42,2% 26,5% 27,1% 23,4% 26,0% 23,3% 20,1% 33,5% 25,9%

utile 31,5% 61,1% 60,5% 58,5% 57,5% 58,3% 64,2% 49,7% 64,8%

forte utile 0,9% 2,3% 3,3% 1,0% 2,8% 8,3% 3,4% 0,0% 3,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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EXPORT

286
Sì

12%

2078
No

88%

Imprese che esportano abitualmente o 
potrebbero potenzialmente esportare i propri 

prodotti e/o servizi all'estero 

Agricoltura
38

13,3%

Attività 
manifatturiere

98
34,3%

Costruzioni
12

4,2%

Commercio
45

15,7%

Turismo
23

8,0%

Trasporti
13

4,5%

Servizi alle imprese
37

12,9%

Servizi alle 
persone

15
5,2%

Assicurazioni e 
credito

3
1,0%
n.c.

2
0,7%

Imprese che esportano abitualmente 
o potrebbero potenzialmente esportare 

per settore
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EXPORT

nessuna 
esportazione

98
34%

fino a 5%
74

26%

da 6% a 10%
22
8%

da 11% a 15%
14
5%

da 16% a 20%
9

3%

da 21 a 30%
25
9%

da 31 a 50%
17
6%

oltre il 50%
27
9%

Percentuale di export 
rispetto al fatturato totale del 2022
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EXPORT

81

70

46

35

33

31

29

24

21

21

20

17

17

15

13

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Non riscontriamo alcuna difficoltà

Dimensione dell’impresa non adeguata

Vincoli burocratici o legislativi imposti dall’Italia per l’export

Altro

Limitata capacità finanziaria e/o patrimoniale

Poche informazioni o scarsa conoscenza delle iniziative a supporto …

Imposizione di dazi e restrizioni normative da parte del paese estero

Peggioramento della competitività della struttura dei costi di produzione

Deterioramento della domanda internazionale

Carenze infrastrutturali e logistiche

Strategia distributiva inadeguata

Strategia di posizionamento geografico inadeguata

Problemi linguistici e culturali rispetto al paese estero

Rischi politici e/o economici legati al Paese o ai Paesi partner

Qualificazione e/o professionalizzazione del personale inadeguata

Difficoltà nell’accesso al credito e/o nelle relazioni con il sistema bancario

Principali ostacoli/barriere alle attività di export
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EXPORT
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Nel 2022 rispetto al 2021 Nel 2023 rispetto al 2022

Andamento delle esportazioni nel 2022 rispetto al 2021  
e previsioni il 2023 rispetto al 2022

Non ho esportato / Non prevedo di
esportare
Forte diminuzione (oltre il 15%)

Sensibile diminuzione (dal 3% al 15%)

Stazionario (+/- 2%)

Sensibile aumento (dal 3 al 15%)
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE
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Sì, in risposta a regole imposte a livello nazionale ed europeo

Sì, perché inquinamento e cambiamento climatico rappresentano…

Sì, perché migliora l'immagine e la reputazione dell'azienda

No, perché l'impresa ha già raggiunto obiettivi apprezzabili

Sì, per rispondere all'aumento dei prezzi delle materie prime ed…

Sì, perché rappresenta una opportunità economica e più in…

No, perché rappresentano solamente un vincolo

Sì, perché permette il miglioramento e la qualità dei prodotti o…

Sì, per l'accesso a incentivi pubblici

Sì, perché migliora le vendite di prodotti e servizi

Sì, per l'accesso a finanziamenti bancari

Sì, per l'esigenza di rispettare requisiti di appalti pubblici

Sì, per l'esigenza di rispettare condizioni di fornitura definite dai…

E' necessario investire in tecnologie che riducano o annullino l'impronta ambientale?
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE
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Ha investito o investirà in processi e prodotti 
a maggior risparmio energetico, idrico e/o minor impatto ambientale? 

Sì, nei processi produttivi (efficientamento energetico, riduzione di emissioni, riduzione impiego idrico o di materie
prime, riduzione di scarti di produzione e di rifiuti non riciclabili)
Sì, nei prodotti (ecoprogettazione, miglioramento del profilo ambientale dei prodotti e dell’imballaggio, pensati in 
un’ottica di economia circolare, ecc.)
No (risposta esclusiva)
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE

Sì
27%

No
73%

Ha definito criteri di sostenibilità 
ambientale per la selezione dei fornitori?

27,2% 25,3% 24,5% 24,4%
33,4%

25,0% 22,2%
30,5% 31,5%
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Agricoltura Attività
manifatturiere

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti Servizi alle
imprese

Servizi alle
persone

Assicurazioni
e credito

Definizione criteri di sostenibilità ambientale 
per la selezione dei fornitori per settore

Sì No
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE
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Costi di approvvigionamento materie prime green troppo alti

Risorse economiche insufficienti o del tutto assenti all’interno dell’impresa

Nessuna difficoltà (risposta esclusiva)

Incertezza generale sul futuro / Difficoltà di programmazione (visto il…

Difficoltà ad ottenere incentivi e agevolazioni pubbliche (eccessiva…

Altra difficoltà

Poca conoscenza degli incentivi e agevolazioni pubbliche a supporto degli…

Finanziamenti esterni (bancari, venture capital, ecc.) insufficienti o assenti

Mancanza di competenze green interne

Poca conoscenza degli effetti positivi degli investimenti nella sostenibilità…

Difficoltà a trovare professionalità con competenze green sul mercato del…

Mancanza di personale interno che sia in grado di seguire le procedure per…

Poca flessibilità delle risorse umane per riqualificarsi verso le competenze…

Scarsa disponibilità dei subfornitori di filiera a fare investimenti green e/o…

Mancanza di interesse del management aziendale al tema

Difficoltà nei rapporti con altre imprese, Università e centri di ricerca

Principali ostacoli all'introduzione/aumento di investimenti 
nella sostenibilità ambientale
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE

1321

502
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817

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Formazione tecnica-
professionale

Formazione manageriale

Formazione comunicazione,
marketing e lingue

Formazione digitalizzazione

Nel periodo 2023/2024 la sua impresa investirà nell'accrescimento 
delle competenze del personale (incluso il titolare)?

Sì No
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE

Agricoltura
Attività

manifatturie
re

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti
Servizi alle

imprese
Servizi alle

persone
Assicurazioni

e credito

Formazione digitalizzazione 22,6% 26,7% 21,7% 24,9% 24,9% 29,2% 28,8% 26,4% 24,8%

Formazione comunicazione, marketing e lingue 15,7% 16,8% 9,7% 19,3% 22,6% 18,6% 18,7% 16,7% 24,1%

Formazione manageriale 12,5% 14,6% 10,6% 15,7% 16,3% 18,6% 17,0% 18,2% 21,1%

Formazione tecnica-professionale 49,2% 41,9% 57,9% 40,0% 36,2% 33,6% 35,5% 38,8% 30,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Accrescimento delle competenze del personale nel 2023/2024
per ambito e settore
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE

19,0%
22,4%

39,8%
36,3%

41,3% 41,3%

2022 Previsioni 2023

Nel 2022 ha investito in attività che migliorano la 
salute e/o il benessere e la conciliazione dei tempi 

di vita e di lavoro dei dipendenti?

Sì No L'impresa non ha dipendenti
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE

Agricoltura
Attività

manifatturie
re

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti
Servizi alle

imprese
Servizi alle

persone
Assicurazioni

e credito

Sì 10,3% 17,1% 13,8% 16,1% 25,3% 33,3% 21,3% 25,7% 25,9%

No 27,2% 40,5% 36,0% 42,5% 55,2% 30,0% 34,0% 40,1% 25,9%

L'impresa non ha dipendenti 62,5% 42,4% 50,2% 41,5% 19,5% 36,7% 44,8% 34,1% 48,1%
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Investimenti nel 2022 in attività che migliorano la salute e/o il benessere e la 
conciliazione dei tempi di vita e di lavoro dei dipendenti per settore
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CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETA’ E 

GOVERNANCE

Agricoltura
Attività

manifatturie
re

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti
Servizi alle

imprese
Servizi alle

persone
Assicurazioni

e credito

Sì 11,6% 21,4% 14,7% 19,1% 32,3% 36,7% 25,3% 26,9% 33,3%

No 26,3% 35,8% 34,6% 40,2% 48,7% 28,3% 29,0% 37,7% 20,4%

L'impresa non ha dipendenti 62,1% 42,8% 50,7% 40,7% 19,0% 35,0% 45,7% 35,3% 46,3%
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Previsione investimenti nel 2023 in attività che migliorano la salute 
e/o il benessere e la conciliazione dei tempi di vita e lavoro 

dei dipendenti per settore
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INFRASTRUTTURE

0 2 4 6 8 10

Interventi e sviluppo della rete a banda ultra larga

Messa in sicurezza dei collegamenti stradali intervallivi altamente fragili

Individuazione di bacini idrici

Elettrificazione e potenziamento della linea ferroviaria Aosta-Ivrea

Implementazione di sistemi intermodali treno – bus e sviluppo smart mobility 
(Servizio/infrastruttura)

Realizzazione del collegamento tra circonvallazione Nord e Sud nel nodo di
Aosta

Realizzazione di un nodo logistico regionale, funzionale ad un efficientamento
della distribuzione urbana delle merci

Realizzazione della seconda canna del Traforo del Monte Bianco

Riqualificazione dell'aeroporto "Corrado Gex"

Realizzazione di connessioni intervallive tramite impianti a fune

Riattivazione della linea ferroviaria Aosta-Pré-Saint-Didier (metropolitana
leggera)

Realizzazione di un parcheggio multipiano in centro Aosta (piazza Plouves,
Cavalieri Vittorio Veneto o Mazzini)

Abbassamento dell’attuale Stazione FS al livello -1 e recupero dell’area di 
collegamento all'impianto Aosta-Pila

Importanza per l'attività delle imprese 
di interventi infrastrutturali individuati per la Valle d'Aosta

(valore medio)
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Elaborazione dati a cura della Chambre Valdôtaine

Ufficio studi ed informazione economica

E-mail: registro.imprese@ao.camcom.it

Sportello Promozione Innovazione e Internazionalizzazione SPIN2

ALPS Enterprise Europe Network

Servizio associato fra la Chambre Valdôtaine e Unioncamere Piemonte

E-mail: sportellovda@pie.camcom.it

www.ao.camcom.it
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